

X. M. RA

முரசொலி

முரசு 05 ஓன் 99 பிரமோதா த மாசி 22 (06-03-1991) புதன்

★ யாழ் பல்கலைக் கழகத்துக்கு 1990-91 கல்வியாண்டில் அதிக மாணவருக்கு அனுமதி

1990 - 1991 - ம் கல்வி கலைக்கழக வட்டாரங்கள் ஆண்டு ச. பொ. த. உயர் யாண்டில் இம்முறை கூடுதலாக மாணவர்கள் யாழ் பல்கலைக்கழக சிறை தெரிவித்தன. இது குறித்த இது முடிவு பக்கலைக் கழக மாணிய ஆணைக்குழு கிணால் தீர்மானிக்கப்பட்டன. இன்னது இதன் படி 1989-ம் ஆண்டு ச. பொ. த. உயர் தரம்பரீட்சையில் சித்தியடைந்த மாணவர்களுக்கு அனுமதியில் வெளியான வெட்டுப்பய்வி (cut-out) --- 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

புலிகளே தமிழரின் பிரதிநிதிகள்

இந்தியா ஏற்றுக் கொள்கிறது

புதிய வெளியுறவு செயலர் முஜ்குநடுபே கருத்து

“இலங்கைத் தமிழ் மக்களில் பெரும்பான்மையினரின் ஆதரவு பெற்ற தனியொரு அமைப்பாக விடுதலைப்புலிகள் விளங்குகின்றனர் என்பதை இந்தியாவும் ஏற்றுக்கொள்கிறது” இவ்வாறு இந்திய வெளியுறவு அமைச்சின் செயலர் முஜ்குநடுபே தெரிவித்துள்ளார்.

புதுடினியில் இந்திய-இலங்கை வெளியுறவு அதிகாரிகளின் மாநாட்டில் கலந்து கொண்டபோதே அவர் இக்கருத்தை வெளியிட்டார். இலங்கைத் தமிழரின் போராட்டத்திற்கு சமாதான முறையில் முடிவுகளை வேண்டி மோலிங், ஸ்ரீலங்கா அரசு தமிழ்மக்களுக்கு அதிகப்படியான நலன்களை உரிமையை வழங்க முன்வரவேண்டும் எனவும் இந்தியா வலியுறுத்துவதாக முஜ்குநடுபே குறிப்பிட்டார்.

அமைச்சர் ரஞ்சனின் பூதவுடலுக்கு ஜனாதிபதி, வாசுதேவ அஞ்சலி

அமைச்சர் ரஞ்சனின் கொல்லப்பட்ட கரணமாக இருந்த வெடிகுண்டுச் சம்பவம் தொடர்பாக தகவலை களை தருபவர்களுக்கு பத்திர லட்சம் ரூபா சன்மானம் வழங்கப்படும் என பொலிஸ் மா அதிபர் அறிவித்ததன்மீது இதனிடையே நேற்று ஹொட்டன் பிளேக் இல்லத்தில் வைக்கப்பட்டிருக்கின்ற அமைச்சரின் பூதவுடலுக்கு ஜனாதிபதி பிரேமதாஸ நவ சமசமாஜக்கட்சி தலைவர் வாசுதேவ நாணயக்கார மற்றும் இரு சுதந்திரக்கட்சி எம். பி.என் ஆகியோர் சென்ற தமது அஞ்சலியை செலுத்தினர்.

கோழம்பு குண்டு வெடிப்பால் 500 தமிழ் இளைஞர் கைது

கடந்த சனிக்கிழமை கோழம்பிக்கு இடம் பெற்ற கார்த்திக் குண்டு வெடிப்பை யடுத்து 400க்கும் மேற்பட்ட தமிழ் இளைஞர்கள் பொலிஸ் தாக்கீதப்பட்டு, கைகள் கட்டப்பட்ட நிலையில் கோழம்பிலுள்ள கிணைச் சாலைக்குக் கொண்டு செல்லப்பட்டதாக அங்கிருந்த வந்தவர்கள் தெரிவித்தனர்.

அமைச்சர் ரஞ்சனின் மரு ராஜீவை உள்ளு பார்த்தவர்கள் பீஹார் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர்கள்

நல்லூரில் குண்டு வீச்சு மூதாட்டி உடல் சிதறிப்பலி

நேற்று காலை 9 மணிபள விக் இரண்டு குண்டு வீச்சு விமானங்கள் நல்லூர் பகுதியில் மேற்கொண்ட தாக்குதலில் கந்தையா இராசம்மா (70) என்ற மூதாட்டி ஒருவர் கிடைத்த உடல் சிதறிப்பலி யானார்.

கலட்டிச்சந்தியில் குண்டு வீச்சு வயோதிபர் தலை சிதறியது

கலட்டிச்சந்தியில் நேற்று பகல் 12 மணிக்கு மேற்கொண்ட பொம்மர் தாக்குதலில் கலட்டிச்சந்தியில் குண்டு வீச்சு போது அடுத்த குண்டு அவர் தலையில் வீழ்ந்தது இம் மூதாட்டியின் உடல் சிதறி யது. (ப 11)

கரவெட்டியிலும் பொம்மர் தாக்கு பல வீடுகள் சேதம்

கரவெட்டி விக் இளைஞர் வராக் கல்லூரி விதியில் உள்ள மூன்று வீடுகள் மீது இரு பொம்மர் விமானங்கள் நேற்றுக் குண்டு வீச்சு தாக்குதலை மேற்கொண்டன. இங்கு மூன்று குண்டுகள் வீசப்பட்ட போதிலும் இரண்டாவதாக வீசப்பட்ட குண்டு வெடிக்கவில்லை.

கிளிநொச்சியில் குண்டு வீச்சு பெண் பலி; 6 பேர் காயம்

இதில் சதாசிவம் தக்சம்மா (58) முரசுமோட்டல் எந்த வயோதிப மரது கொல்லப்பட்டார். வே. சதாசிவம் (60) தரிமலிங்கம் சமசராணி (21), ஏ. விஜயலட்சுமி (44) நா. --- 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

ஊர்காவற்றுறையில் கடும்மோதல் சின்ன மூளாய் நோக்கி வெடி

நேற்றுக் காலை ஊர்காவற்றுறையில் உள்ள கிணை வெளியேற முயன்றபோது அவர்களை எதிர்த்துப் பலி

நேற்றுக் காலை ஊர்காவற்றுறையில் உள்ள கிணை வெளியேற முயன்றபோது அவர்களை எதிர்த்துப் பலி

ராஜவை உளவு பார்த்தவர்கள் பீஹார் பொலிஸ் இன்ஸ்பெக்டர்கள்

இந்திரா காங்கிரஸ் தலைவர் ராஜீவ் காந்தியை இரு உளவு அதிகாரிகள் உளவு பார்த்த விடயம் நேற்று இத்திய பாராளுமன்றத்தில் பெரும் சர்ச்சையை ஏற்படுத்தியது. காங்கிரஸ் கட்சி உறுப்பினர்கள் இதை ஆட்சேபித்து முன்னு முறை பாராளுமன்றத்திலிருந்து வெளிநடப்புச் செய்தனர். பாராளுமன்ற ஆசனங்கள் பெரும்பாலானவை வெறிச்சோடிய இடமாக தமிழர் கட்சிகளில் சந்தேகமாம்

முன்னு முறை பாராளுமன்றம் ஒத்திவைக்க வேண்டிய நிலை ஏற்பட்டது. — 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மாத்தறை வயலில் புதைக்கப்பட்ட எட்டுத் துப்பாக்கிகள் மீட்பு

மாத்தறை மாட்டத்தில் உள்ள ஹலிசைம என்சை இடத்தில் வயலில் புதைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த எட்டுத்துப்பாக்கிகளை பொலிஸார் கண்டு பிடித்தனர். ஜே. வி. பி. இயக்கத்தினர் 1987 இல் இடம் நடைபய போது இவற்றைப் புதைத்து வைத்ததாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

நேற்று, நேற்று முன்தினம் மாற்றம் மசுட்டத்தில் ஸ்ரீலங்கா விமானப்படைபால் மேற் கொள்ளப்பட்ட குண்டு வீச்சு தாக்குதலில் அதிக மக்கள் கொல்லப்பட்டது தொடர்பாக சர்வதேச

செஞ்சிலுவைச் சங்க யாழ்பிரிவு கொழும்புத் தலைமை பகத்திற்கு அறிவித்துள்ளதாக செஞ்சிலுவைச் சங்கம் — 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

சர்வகட்சி மாநாட்டில் இருந்து முஸ்லிம் ஐக்கிய முன்னணி விலகல்

சர்வகட்சி மாநாடு ஏற்பாடு செய்த தமிழர் முகநிம் கட்சிகளின் பேச்சுவார்த்தையில் இருந்து முகநிம் ஐக்கிய விடுதலை முன்னணியை விலக்கி கொண்டுள்ளது. இது குறித்து அதன் செயலாளர் பத்திரிகைகளுக்கு

அறிக்கை ஒன்றையும் விடுத்தள்ளார். அதிகாரப் பதிரில் முகநிம் களுக்கு ஒரு தனி அமைப்பு, நிறுவனமயின குக்கு 90க்கு 50 என்ற ரீதியில் நின்ற தமிழ்க் காங்கிரஸ் அதன் நிலையை இன்ற

மாற்றியுள்ளது. தமிழ் அரசுக்கட்சி இன்றைய அரசியல் அமைப்பை மாற்றி சமஷ்டி அரசியல் அமைப்புமுறை வேண்டும் என்ற கூறுகிறது. வடக்கு கிழக்கு மாநிலப்பிரச்சினைத் — 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

சின்ன முளாய் நோக்கி ஷெல்

நேற்றுக் காலை ஊர்காவற்துறையில் உள்ள சின்ன முளாய், சுருவிசி, சரம்பல் பகுதி காவலரண்களில் இருந்து இராணுவத்தினர்

வெளியேற முயன்றபோது அவர்களை எதிர்த்து புலிகள் கடும் தாக்குதல் நடாத்தினர். காலை 10.30 மணிக்கு வெளியேறிய இராணுவத்தினருக்கும் விடுதலைப் புலிகளுக்கும் இடையே தாப்பகல் ஒரு மணி வரை மோதல் நடைபெற்றது. இதில் பின்னர் இராணுவத்தினர் பிடுவாக்கி தமது காவலரண்களுக்கு — 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

தமிழ்மக்களுக்கு எதிரான போர் முன்று கட்சிகள் கூட்டறிக்லை

லங்கா சமசமாஜிக்கட்சி, சம்யுக்கட்சி, வேகுஜன சந்திர முன்னணி குடியே முன்று கட்சிகளும் கூட்டாக வெளிவிட்டுள்ள அறிக்கையில் வடக்கு கிழக்கு மக்களின் அவல நிலை குறித்து அவை தெரிக்கப்பட்டுள்ளது. "இனப்பிரச்சினைக்கு நாம் அரசியல் தீர்வையே விரும்புத்தி வந்துள்ளோம். வடக்கு கிழக்கு பகுதிகளில் இடம்பெறும் ... 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மன்னாரில் குண்டு வீச்சு மகனார் தீவுப் பகுதியில் நேற்று, நேற்று முன்தினமும் ஸ்ரீலங்கா விமானப்படைகள் சேர்ந்த பேசும்பரி விமானங்கள் கடுமைபாண — 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

பல. நோ. கூ. சங்கங்கள் நிவாரணக்கணக்குகளை விநியோக வேலைகளும் சீராக நடப்பெறும்

யாழ் மாவட்டத்தில் உள்ள சலை பல. நோ. கூ. சங்கங்கள் தமது கையிருப்பில் உள்ள பொருள்களின் இரும்பு விநியோகம் சம்பந்தப்பட்ட அறிக்கைகளை அவ்வவ் விநியோக முடிவின் போதும்

செய்க்கைக்கு அறிவிக்க வேண்டும் என செயற்குறிப்பிப்பணியாளர் சி. பதிமநாதன் தெரிவித்துள்ளார். சி. பதி. நோ. கூ. சங்கங்கள் சீராக விநியோக நடவடிக்கைகளை மேற்கொண்டு

வருவதாகவும், ஒரு சில சங்கங்கள் இதுபற்றிய கார்டுகளை சரியாக வைத்திராமலும் செய்கைத்துக்கு அறிவிக்காமலும் உள்ளதாக அளிர் மேலும் சொன்னார். — 4 ஆம் பக்கம் பார்க்க

மன்னாரில் குண்டு வீச்சு மகனார் தீவுப் பகுதியில் நேற்று, நேற்று முன்தினமும் ஸ்ரீலங்கா விமானப்படைகள் சேர்ந்த பேசும்பரி விமானங்கள் கடுமைபாண — 04 ஆம் பக்கம் பார்க்க

உணவுமுத்திரை 6,7,8,9 ஆம் புள்ளிகளுக்கு உணவுப்பொருள் வழங்க நடவடிக்கை

யாழ் குடாநாட்டில் கடந்த ஆண்டில் காலாவதியான வறுமை ஒழிப்புத் திட்டத்தின் கீழான உணவுமுத்திரை வின் 6 ஆம், 7 ஆம், 8 ஆம், 9 ஆம் புள்ளிகளுக்கான உணவுக் கொடுப்பனவுகளை இவ்வாண்டில் வழங்க வறுமை நிவாரண ஆணையாளர் இணக்கம் தெரிவித்துள்ளதாகத் தெரியவருகிறது.

யாழ் மாவட்டத்தில் இதற்கான உணவை பன்னே. உ. சங்கங்களுக்கு விநியோகம் செய்ய யாழ் அரசு உணவுக் கட்டுப்பாட்டுத் துறைமுகம் இவ்வாண்டிலும், உள்நாட்டில் பொருள்களை வாங்கிக் கூட்டுறவுச் சங்கங்களில் பணம் இவ்வாண்டிலும், போக்குவரத்துச் சீர்தேட்டி அலுவலர் இத்தொகுப்புள்ளி களுக்குமான உணவுப் பொருளை விநியோகம் செய்ய முடியாததிருந்தது.

முஸ்லிம் ஊர்காவலர் அச்சுறுத்தலால் கல்முனையில் தமிழ்ப்பாடசாலைகள் பாதிப்பு!

தென் தமிழ்நாடு கல்முனை யில் தமிழ்ப் பாடசாலைக ளுக்கு மாணவர் வரவு மிகக் குறைவாகவே உள்ளதாக அங்கிருந்து வரும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

கல்முனையில் பிரபல தமிழ்ப் பாடசாலைகளை கல்முனை பற்றிமா காரிமேல் கல்லூரியும், உவெலில் கல்லூ ரியும் காலை 7.30 மணி

இவ் விநியோகத்திற்கு சுமார் 80 கோடி ரூபாவுக்கு மேல் தேவைப்படும், கூட்டுறவுச் சங்கங்கள் தாம் இதற்கான விநியோகத்தினை பொருள்களின் பெறுமதிக்கான வவுச்சரிசனை யாழ் செயலகத்திற்கு அனுப்பும் பட்சத்தில் அதே விநியோகத்தைச் செய்ய முற்பணம் வழங்க முடியும் எனவும் உயர் அதிகாரி ஒருவர் தெரிவித்தார். (66)

அரசு ஊழியர் அனைவருக்கும் கட்டாய காப்புறுத்திட்டம் அமுல்

சகல அரசு உத்தியோகத்திற்கும் மருத்துவ காப்புறுத்திட்டத்திற்கும் கட்டாயமாக சேர்த்துக் கொள்ளப்பட்டதாக அறிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

இது சம்பந்தமான சுற்றுநிருபம் சகல திணைக்களங்க

முதல் 10.30 மணி வரையான முன்று மணி நேரம் மட்டுமே இவ்விடம் வருகின்றன.

இராணுவ நடவடிக்கை, முஸ்லிம் ஊர்காவல் படையினரின் அச்சுறுத்தல் என்பன காரணமாகவே பாடசாலைக ளுக்குச் செல்வதற்குத் தமிழ் மாணவர்கள் தயக்கம் காட்டி வருவதாகத் தெரிவிக்கப்படுகின்றது. (ப-6)

கைதான 25 பேர் அதிரடிப் படை முகாமில்

அக்கரைப்பற்றில் விசேட அதிரடிப் படையினரால் கைது செய்யப்பட்ட 25 பேர் கை முனை அதிரடிப்படையுக் காமில் தடுத்தி வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்கள் 25 பேரும் கொழும்பு மகலின் சிறைச் சாலைக்கு அனுப்பி வைக்கப் படவுள்ளதாகவும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

குக்கும், கூட்டுத்தாபனங்க ளுக்கும் அனுப்பி வைக்கப் பட்டுள்ளது.

எதிர்காலத்தில் மேற்படி திட்டத்தின் கீழ் ஒரு உத்தியோகத்தினரைக் கட்டாயமாக கொண்டு வராத அகரவரி விருப்பத்திற்குச் சேர்த்துக் கொள்ளும் வாய்ப்பு வழங்கப்படவுள்ளது.

இத்திட்டத்தின் கீழ் ஏற்கனவே சேர்த்துக் கொள்ளப் பட்டவர்கள் விரும்பினால் இதில் இருந்து விலகிக் கொள்ளலாம். அவர்கள் விரும்பும் திணைக்களத்தி ல்குச் செல்வதற்குத் தமிழ் பெறலாமெயொழிய செலுத்திய தவணைப் பணத்தை மீள் பெறமுடியாதது.

மட்டு. தமிழ் அரசு அதிபரின் அதிகாரங்கள் பறிப்பு! திருமலை சிங்கள அதிபருக்கு அதிக அதிகாரங்கள்!!

மட்டக்களப்பு மாவட்டத்தில் உள்ள வெற்றிடங்களுக்கு நேர்முகப் பரீட்சைகளை நடாத்த நியமனங்களை வழங்கும் அதிகாரம் அரசு அதிபரிடம் இருந்து பறிக்கப் பட்டுள்ளதாகக் குற்றம் சாட்டப் பட்டுள்ளது.

வெற்றிடங்களுக்கு தமிழர்கள் நியமிக்கப்படுவதை தடுக்கும் தோக்குடனேயே இந்த நடவடிக்கை எடுக்கப்பட்டுள்ளது.

ஆனால் திருவோணமலையில் உள்ள வெற்றிடங்களுக்கு நேர்முகப் பரீட்சையை நடாத்தி நியமனங்களை வழங்கும் அதிகாரம் அங்குள்ள பெரும்பான்மை சமூக அரசு அதிபருக்கு வழங்கப் பட்டுள்ளது.

இந்த பாரபட்ச நடவடிக்கை குறித்து மட்டு அரசு அதிபர் திரு. தருமசீங்கம் அப்பகுதிக்கு விஜயம் செய்த எதிர்க்கட்சிப் பிரதிநிதிகளிடம் எடுத்துக் கூறி அதற்கும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன. (38)

மீள்பிடி உபகரணம் அபகரிப்பு

திருவோணமலை மாவட்டத்தில் கடந்த புதன் கிழமை முதுகில் உள்ள மீள்வரிச் சீர்திருத்தம் ரூபா பெறுமதி யான வகைகளையும், உபகரணங்களையும், முகிலிம் ஊர்காவல் படையினரும் இராணுவத்தினரும் அபகரித்துச் சென்றுள்ளனர். (17)

பல்கலைக் கழகத்தில் கலந்துரையாடல்

இன்றைய குழந்தைகளால் சமுதாயத்தில் ஏற்பட்டுள்ள உணர்வுகளைக் குறித்துக் கலந்துரையாடல் நடைபெறும் என பல்கலைக்கழகத் 'தமிழ் மன்றம்' அறிவித்துள்ளது.

சிறு விளம்பரம்

சேவை
புனொக் (Block) புகைப் படம் றபர் சீல் - கைப் படம் - ஒசியம் பிரேம் போடுதல் கலர் பிலிம் சுருள்சை கிரிக்கேடு முதலிய வற்றிற்கு நாடுங் கள்: கொழும்பு கிருடியோ - யாழ்ப்பாணம் 03015

புத்தகம்
இதுதான் முடிவு (சமூக நாடகம்) இலக்கைக் கலைக்கழகப் பரிசு பெற்றது ஆகியோர் தகவல்கள் இராசரத்தினம் B.A. விலை ரூபா 25/- விநியோகம்: பூபால சிங்கம் புத்தகசாலை யாழ்ப்பாணம். 03025

புத்தகம்
இர. சந்திரசேகரனின் 'வித்தைகள் செய்த விஞ்ஞானிகள்' இரண்டாம் பதிப்பு வெளிவந்துள்ளது ஆசிரியர், மாணவர், விஞ்ஞான விருந்தினர்களுக்கு உப

பாடசாலை முன்னேற்றம் அதிபரில் தான் தங்கியுள்ளது - பூரணம்பிள்ளை

'பாடசாலைகள் ஒழுங்காக நடத்தப்பட்டால் மாணவர் கள் ஒழுங்காக வளர்வார்கள், நகல்வளர்வதாய் போவார்கள், தனிநாச வருவார்கள். தொற்றத்திக்கு அலை; சிந்தனையில், ஆற்றலில், பாடசாலைகளின் முன்னேற்றம், மாணவர்களின் அதிபரில் தான் தங்கியுள்ளது.' இவ்வாறு ஹாட்டி, பரிமேலழகர் கல்லூரியின் முன்னாள் அதிபர் ச. பூரணம்பிள்ளை அமராரி யில் குவார்டனாயிவிட நினைவுப் பேருரையை நிகழ்த்தும்போது குறிப்பிட்டார்.

அனைத்துக்கூடும் சம்பவம் இவ்விழாவை ஒழுங்கு செய்திருந்தது. 'பாடசாலை நிர்வாகம் - இலட்சியமும் தடைமுறையும்' என்ற பொருள் பற்றிய தமது உரையில் மேலும் அவர் கலவி என்றால் என்ன? முறைபாச அடிப்படையான குறிக்கோள் கலவிவின் விளைவு - மாணவர் சிறுமிக் என்னத்தை - எதை எதைக்கூட வேண்டும்? - நகல்வளர்வதாய், முயற்சியுள்ளவர்களாக கட்டவின் விருப்பத்துக்கு நடப்பவர்களாக திய சபாவத்தை மாற்றி நகல் சபாவத்தை வளர்க்கக் கற்று வேண்டும். மக்களுக்கு நகல்

செவ்வளவாக வேண்டும்'. என் றார். முகிலைநாழ் யாழ்இந்து அதிபர் ந. சபாரத்தினம் தமது தலைமை உரையில், 'தனிமனிதத் தொடர்பான எண்ணமும் சிந்தனையும் குறைவவேண்டும். நாட்டு விடுதலை தொடர்பான காலங்களில் தியாகிகளின் நாட்டளை நாம் நினைவு கூர வேண்டும். 'சபாஸ்போலை நினைவு கூருங்கள்' என்ற காந்தியின் கூற்றை நாம் விளக்கிக் கொள்ள வேண்டும்' என்றார்.

இருவர் நிலை கவலைக்கிடம்!

நேற்ற முக்தினம் சுகனாத்தில் இடம்பெற்ற விமானக் குண்டுவிச்சில் காயமடைந்தோரில் இருவர் ஆபத்தான நிலையிலுள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகின்றது.

இச்சம்பவத்தில் இ. செல்வையா (65), சந்திராதேவி (32), சி. சந்திராமி (55), க. மீனோஜாவி (27), ஆதம்பிராசா, சாந்தி, சபாநாயகம் ஆகியோர் காயமடைந்திருந்தனர். (ப-3)

ஐந்தாம் ஆண்டு நினைவுஞ்சலி



தாதிய் பயிற்சி நெறி Diploma in Nursing

விண்ணப்பத் திகதி 10.03.91 வரை நீடிக்கப்பட்டுள்ளது.

1. 1½ வருட காலப் பயிற்சி நெறி.
2. சரிவதேசத் தகவலையுடைய சான்றிதழ்
3. அரசினர் வைத்தியசாலைகளில் செய்முறைப் பயிற்சிகள்.
4. அரசு தொழில் வாய்ப்புக்கு ஏற்புடையது. கீபரக்கேட்டு-

அதிபர் சாயி மெடிக்கல் அக்கடமி

இல. 6, பருத்தித்துறை வீதி, (முதலாம் ஒழுங்கை, மக் ரவால்ஸ் அருகில்.)



ஞானப்பிரகாசம் தவராஜா (G. T. R.)

அன்னை மடியில்: ஆண்டவன் மடியில்:
07-01-1954 06-03-1985

உன் அன்பான புகிரிப்பாலும் பண்பான பேச்சாலும் பணிவான நடத்தை யாலும் எம் இறவும் கவர்ந்த அன்பின் தெய்வமே! எங்கு சென்றாய்? போலும்போது மீனமாட்டேன் என ஒரு வார்த்தைதான் சொன்னாயா? கொடியவர்கள் உன்னை பதை பதைக்கக் கொன்றுவிட்டார்கள்! காலமெல்லாம் எங்களுக்கு வழி காட்டியாக இருப்பாய் என இருந்தோம். மாலகி உன்னைப் பாதிவயதில் பறித்தானே? நீ சென்றாலும் நீ விட்டுச் சென்ற பாசம் எங்களை விட்டு ஒரு போதும் நீங்காத. உன் ஆத்மா சாந்தியடைய அத்தோளியாரை வேண்டுகின்றோம்.

மனைவி, பிள்ளைகள், தாய், சிவ்வையர், மாயிமாள், தம்பிமாள், நங்கைமாள், மச்சான்மாள், கைத்துளிமாள், இளையப்பா, இளையம்மா, அப்பா, G. தேவராசா குடும்பத்தினர். 03012

சுப்பிரமணியம், பருத்தித்துறை

புத்தகம்
இர. சந்திரசேகரனின் 'வித்தைகள் செய்த விஞ்ஞானிகள்' இரண்டாம் பதிப்பு வெளிவந்துள்ளது ஆசிரியர், மாணவர், விஞ்ஞான விஷயங்களில் அக்கறை உள்ளவர்கள் படிக்க வேண்டிய நூல். விலை ரூபா 25/- விதிகளை: பூலாசிரியர் புத்தகசபை யாழ்ப்பாணம். 03025

புத்தகம்
இர. சந்திரசேகரனின் 'வித்தைகள் செய்த விஞ்ஞானிகள்' இரண்டாம் பதிப்பு வெளிவந்துள்ளது ஆசிரியர், மாணவர், விஞ்ஞான விஷயங்களில் அக்கறை உள்ளவர்கள் படிக்க வேண்டிய நூல். விலை ரூபா 25/- விதிகளை: பூலாசிரியர் புத்தகசபை யாழ்ப்பாணம். 03028

தேவை
மில்கிலைத் திரவ சலரிக் காரம் வெற்று ஆரைப் போத்தலை நிரப்பித்தந்த போத்தலுக்கு ரூபா 1/- பெறுங்கள். மில்கிலைத் திரவ யாழ்ப்பாணம். 03022

விற்பனைக்கு
பருத்தித்துறை வீதியிலுள்ள கட்டடப்பிராய் பருத்தியில் 10 பரப்புக் காணியும், நல்லூர் செல்லர் வீதியில் வீடுகட்டிக் கடிய 4½ பரப்புக் காணியும் விற்பனைக்குண்டு. தேயிலிசின்கள், தட்டு வெட்டும் கட்டர் விற்பனைக்குண்டு. தொடர்பு பரவினோகிறாயனம், முத்திரைச்சந்தை, நல்லூர். 03034

2. சர்வதேசத் தலைமையுடைய சான்றிதழ்
3. அரசினர் வைத்தியசாலைகளில் செயற்குறைப் பயிற்சிகள்.
4. அரசு தொழில் வாய்ப்புக்கு ஏற்புடைய தகவல்கள்.

அதிபர்
சாயி மெடிக்கல் அக்கடமி
இல. 6, பருத்தித்துறை வீதி, (முதலாம் ஒழுங்கை, மக் ரவால்ஸ் அருகில்,) யாழ்ப்பாணம். 03037

யாழ்ப்பாண மாநகரசபை
எரிபோருள் விறியோக
கூறுவிலை அறிவித்தல்

யாழ்ப்பாண மாநகரசபைக்கு பின்வரும் அளவு எரிபோருள்களைக் கொள்வனவிகி விறியோகிப்பதற்கு தகுதிவாய்ந்த விறியோகிதரர்களிடமிருந்து 15.3.91-ம் திகதி முதல் 10.00 மணிவரை கூறுவிலைகள் ஏற்றுக் கொள்ளப்படுகின்றன.

01. சாதாரண டீசல் - மாநகரத்தி 420 லீற்றர்
02. மண்ணெண்ணெய் - மாநகரத்தி 50 லீற்றர்

விறியோகிக்கப்படும் எரிபோருளின் நரம் இலகுவாக பெற்றோலியக் கட்டுத்தாயன தரக்கட்டுப்பாட்டுக்கு அமைவாக இருத்தல் வேண்டும்.

மேலதிக விவரங்கள் தேவைப்படின், மாநகரசபை மெசட்டர் வாகன தொழிலுட்ப உத்தியோகத்தி குடள் தொடர்பு கொள்ளவும்.

மாநகரசபை அலுவலகம், மாநகர ஆணையாளர், யாழ்ப்பாணம். 04-03-1991. **சி. பி. பாலசுந்தரம், 03037**

கொழும்பு வைத்தியசாலையில் தீ! 8பேர் பலி; பதினேழு பேர் படுகாயம்!!

கொழும்பிலுள்ள மருத்துவமனை ஒன்று நேற்று முன்தினம் இரவு திடீரெனத் தீப்பற்றியதில் எட்டுப்பேர் கொல்லப்பட்டதாக ஏதென்ஸி செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன. இச்சம்பவத்தின்போது வைத்தியசாலையில் சிசிசைக்கொண்ட அனுமதிக்கப்பட்டிருந்த பதினேழு நோயாளர்கள் படுகாயமுற்றனர்.

தீ விபத்துக்குள்ளான வைத்தியசாலை எதுவென்பது பற்றியோ அல்லது இவ் விபத்துக்கான காரணம் என்ன என்பது பற்றினோ உடனடியாக எதுவும் அறிவிக்கப்படவில்லை எனவும் ஏதென்ஸி செய்திகள் தெரிவித்தன.

புத்தவிகாரை மீது பாறை சரிந்தது! மூன்று யாத்திரிகள் காலத்திடு பலி!!

இரத்தினபுரி பொலிஸ் பகுதியைச் சேர்ந்த வரங்கொட்டையாறு விகாரையில் மேலுள்ள பாறை சரிந்து விழுந்ததில் எம்பிவிப்பிட்டியாவில் இருந்து இவ்விகாரைக்கு யாத்திரையாக வந்திருந்த மூவர் கொல்லப்பட்டார்கள். இவ் விகாரை சரிந்திருக்கியதற்கும் வாய்ந்த ஒன்றெனவும் மேலும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

பெப்ரவரி மாத வாழ்க்கைச் சுட்டெண்

பெப்ரவரி மாதத்திற்கான வாழ்க்கைச்சுட்டெண் 1083,1 என குடிசனம் ப்பு புக்ளி விபரப் பகுதி அறிவித்தன.

சுதந்திரக்கட்சித் தமிழ் உறுப்பினர் மீது நீதிமன்றத்தின் கடத்தல் குற்றச்சாட்டு

மாகாண சபை உறுப்பினர் ஒருவரை கடத்தி, அவரிடமிருந்த உடமைகளைத் திருடியதாக ஸ்ரீலங்கை சுதந்திரக்கட்சியின் தமிழ் பாராளுமன்ற உறுப்பினர் ஒருவர் மீதம் அவரது ஐந்தாவது சர்க்கை மீதும் குற்றச்சாட்டு நீர்கொழும்பு நீதிமன்றத்தில் வழக்குத்தாக்கல் செய்யப்பட்டுள்ளது.

கொழும்பில் பத்து இஸ்ரேலியர்கள்! அபிவிருத்திக்கு உதவவே வந்துள்ளனராம்!!

இசுரேல் நாட்டைச் சேர்ந்த பத்திப்பேர் தற்பொழுது கொழும்பு வந்துள்ளனர். இவர்கள் கொழும்பிலுள்ள பிரபல தோட்டக் குளத்தில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர். இந்த பத்தி இசுரேலியரும் வர்த்தக மற்றும் விவசாயத் துறைகளைச் சேர்ந்தவர்களே எனவும் நாட்டின் பொருளாதார அபிவிருத்திக்கு உதவும் முறையிலே இவர்கள் இங்கு வந்துள்ளதாகவும் அரசு தெரிவித்துள்ளது.

'அரசு பணி' தனிபாருக்கும் சேவை! கட்டுப்படுத்த இப்போது நடவடிக்கை!!

'அரசு பணி' குத்திரகளைப் பயன்படுத்தி அதிசையில் தனிப்பட்ட தபாக்களும் இலவசமாக அனுப்பப்பட்டு வருவதாக தபால் பகுதி அறிவித்துள்ளது. இதனால் 'அரசு பணி' தகவல்கள் அனுப்பும் விடயத்தில் சில கட்டுப்பாடுகளை ஏற்படுத்துவது பற்றி ஆலோசிக்கப்பட்டு வருகின்றனாம். தபாக்கள் மட்டுமன்றி இந்த

இலவச சேவை முத்திரைகளைப் பயன்படுத்தி தற்போது தனிபார் பார்ஸ்களும் தபாலில் தாராளமாக அனுப்பி வைக்கப்பட்டு வருவதும் கண்டுபிடிக்கப்பட்டுள்ளதாம். (ப-12)

உடல்நலத்திற்குத் தீங்கில்லாத புதிய நுளம்புத்தீர் உள்நூரில் அறிமுகம்!

உள்நூரில் கிடைக்கும் மூலப் பொருள்களைக் கொண்டு விளைகுறைவான, உடல்நலத்திற்குத் தீங்கில்லாத நுளம்புத் தீரியனை உற்பத்தி செய்யும் முறை பொன்றையாழ் பல்கலைக்கழக விவசாயபீடம் அறிமுகப்படுத்தியுள்ளது. சாதாரண நுளம்புத் தீரியனைக் காணப்படும் உடல்நலத்திற்குத் தீங்கான 'பெரித்திரம்' என்னும் இரசாயனப் பொருள் சேர்க்கப்படாமல் ஆயுசுவேத மூலிகைகளைப் பயன்படுத்தி இந்த நுளம்புத்தீர் தயாரிக்கப்படுவதாக விவசாயபீட உயிரிவற்றறைத் தலைவர் கலாநிதி பாசு விவகடாட்சம் தெரிவித்தார். இவ்வாயுசுவேத மூலிகை நுளம்புத்தீர் பரீட்சார்த்த விநியோகம் யாழ் பல்கலைக்கழகத் துணைவேந்தர் பேராசிரியர் அதுரைராஜாவினால் விவசாய பீடத்தில் அண்மையில் ஆரம்பித்த வைக்கப்பட்டது. (ப-11)

அனலைத்வ மக்கள் அகதிகளானதால் அங்கு பயிர்ச்செய்கை பாதிப்பு

அனலைத்வப் பகுதியில் கடத்த வரும் ஏற்பட்ட நிலைமைகள் காரணத்தினால் விவசாயிகள் அதிகமாக சென்றதனால் நேர செய்கை, மிளகாய்ச் செய்கை, புசையினை, வெங்காயம் உற்பத்தி என்பன பாதிக்கப்பட்டன. (ப-1)

மே மாதம் தமிழகத் தேர்தல்! இடைத்தேர்தல் இப்போது இல்லை!!

தமிழக சட்டப் பேரவைக் கான தேர்தல் எதிர்பாரும்

மே மாதம் தமிழகத் தேர்தல்! இடைத்தேர்தல் இல்லை!!

மே மாதம் நடைபெறும் என இத்தியப்பிரதமர் சந்திரசேகர தேவித்தனார்.

பூலாவிலிருந்து இலுவர் தப்பினர்

பூலா தடுப்பு மூலையில் தடுத்த வைக்கப்பட்டிருந்த இரு சந்தை நபர்கள் அங்கிருந்து தப்பி ஓடினார்கள்.

யங்குனி எட்டு மகளிர் எழுச்சிநாள்

ஆட்க்கும்பெரும் பேன் இனத்தின் உரிமைக்குரலை உயர்த்திச் சொல்லும் எழுச்சி மீது நாளாகப் பகிசுவீ எட்டாம் திசதி கடந்த எண்பது வருடங்கொண்ட உலகின் பல்பாக்களிலும் கொண்டாடப்பட்டு வருகின்றது. எமது நாட்டில் அண்மைக்காலங்களில் நான் இத்தினத்திக்கு ஒக்கியத்தவம் கொடுக்கப்பட்டது.

அந்த வகையில் காரணதிகாலமாக ஆணாதிக்க சமூகத்தின் ஆட்க்குமுறைக்குள் அடங்கி அல்லலுற்றக் கொண்டிருப்பது மட்டும் அல்லாது இணையாத அரசின் இரும்புப்பிடிக்குள்ளும் ஓடர் பட்டு, வதைபட்டுக் கொண்டிருக்கும் தமிழிழப் பெண்களின் எழுச்சியைச் சாட்டுகும் நாளாக எதிர்பாரும் பகிசுவீ எட்டாம் திசதி கொண்டாடப்பட இருக்கிறது.

மூடக் கொள்கைகள் எமது பெண்களை மூச்சுத்திறைவைத்துக்கொண்டிருக்கின்றன. சீதனம் இக்கையெகிறாகத் திரும்புதலைப்பற்றிச் சிந்திக்க வேண்டாமென்ற சயிக்கப்பட்டு சாகும் வரை வேதனைபுட்கு எமது திரிப்பத்திக்கப்பட்டுக்கொண்டிருக்கின்றார்கள் எமது பெண்கள். சாதிக்கொடுமைகளும் தாங்கள் சாகடிக்கப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள் இவர்கள். கலி பெண்களுக்கு அத்தியாவசியம் எனப்படக்கூட அறிய முடியாத நிலையில் இன்று பல பெண்கள் மூடக் கொள்கைகளாலும், அரித்தமற்ற மதக் கோட்பாடுகளாலும், வேலைச்சமையாளும் அழுக்கப்பட்டுக் கொண்டிருக்கிறார்கள். இவற்றால் மட்டுமல்லாமல் இன்னும் பல சமூகக் கொடுமைகளுக்குள்ளாகியும் அவ்வாடி கொண்டிருக்கின்றார்கள்.

இத்தனையும் போதாதது என்று இணையாத அரசின் அப்பிரியங்கொடு அவை வாழ்வு வாழும் பெண்கள் எண்ணிக்கைதேர். அரசு இராணுவத்தாக பாசியக் கண்முறைக்குட்படுத்தப்பட்டு மனம் பாதிக்கப்பட்டு வாழும் பெண்கள் நிலை சொகின் முடியாது. தென்றமிழ்நாட்டில் எமது பெண்கள் திசைத்தெரியாக்காட்டில் மறைந்தெனும் தம்மைப் காப்பாற்றிக் கொள்ளலாம் என்று தினைக்கும் முகியே இவர்களை இழுத்திச்சென்று தம் காமப்பரிசைத் தீர்த்துவிட்டு தடயமின்றியே அழித்துவிடுகின்றார்கள் சிக்கன இராணுவத்தினரும் முகிலிம் ஊர்காவலி படைவீரரும். சிக்கன முகிலிம் காண்டவரினொக் கணவனும், பிண்களையும் சித்திரவதைப்பட்டுக் கொடுக்கப்பட்டதை தம் கண்ணாகி கண்டு மனம் பெதவித்தவிட்ட தென்தமிழிழப் பெண்களின் சோகல்கள் சொல்லும் தரமன்று.

இத்தனை கொடுமைகள் மட்டும்தான் எமது தமிழிழத்திப் பெண்கள் அனுபவிப்பவை அல்ல. எண்ணிக்கை குடுக்கு முறைக்குள் அடங்கி, அனைப்பட்டு, அடிப்பட்டுக் கொண்டிருக்கின்றார்கள் எமது தமிழிழப் பெண்கள். பெண்ணினம் எனப்படக்கூட மட்டுமல்ல, தமிழினப் பெண்கள் என்பதாலும் இன், சமூக முடுக்குமுறை வடிவல்கள் அனைத்தாலும் எமது பெண்கள் தாங்குகொணாக்க கொடுமைகளைத் தினம் தினம் அனுபவித்துக் கொண்டிருக்கிறார்கள்.

தாயக மீட்டிக்காகவும், பெண்ணினத்தின் விடிவிதகாகவும் தமிழிழ விடுதலைப் புலிகள் மணிர்பிவிவு இணைத்து கொண்டிருக்கும் தமிழிழ விடுதலைப் போராட்டத்தின் இதழியில் தமிழினத்தைப் பிணித்தள்ள அடிமை விசைக்கு மட்டுமல்லாமல் தமிழிழப் பெண்கள் மீது பிரயோசிக்கப்பும் அனைத்த ஆட்க்குமுறைகளும் உடைத்தெரியப்படுகும்.

தமிழிழ விடுதலைப் புலிகள் மகளிர் முன்னணி

ஜூனுக்குப் பின்னர் வட-கிழக்கில் 7500 பேர் குறித்து தகவல் இல்லை

கடந்த ஜூன் மாதம் இரா திற்கு எடுத்துச் செல்லப் பட்ட ணுவ நடவடிக்கைகள் ஆரம் டுள்ளதாகவும் தகவல்கள்

சாதாரண நுளம்புத் திரிவெல் காவப்பும் உடல் நலத்திற்குத் திகிலான 'ஸ்பிரித்திரம்' என்னும் இரகாயணப் பொருள் சேர்க்கப்படாமல் ஆயுர்வேத முலிகை களைப் பயன்படுத்தி இந்த நுளம்புத்திரி தயாரிக்கப் படுவதாக விவசாயப் பி. டி. உயிரியற்றறைத் தலைவர் லொரிதி பாச விவசாயப் பி. டி. தெரிவித்தார்.

இவ்வாயுர்வேத முலிகை நுளம்புத்திரி பரீட்சாரித்த விநியோகம் யாழ் பக்கவைக்கழகத் துணைவேந்தர் பேராசிரியர் அ. துரைராஜாவினால் விவசாயப் பி. டி. தில் அண்மையில் ஆரம்பித்த வைக்கப்பட்டது.

(ப-11)

ரஞ்சன் கோவைதொடர்பாக 200பேர்கைது! எனினும் மேலதிக துப்பு எதுவும் இல்லை

அமைச்சர் ரஞ்சன் கோவை விகி வைத்ததுள்ளது. தொடர் பாக விசாரணை எனினும் கோவைக்கான களை மேற் கொண்டு வரும் குத்திரதாரி யார் என்பது பொலிவு குழுக்கள் இதவரை பற்றி எந்தவித தகவலையும் 200 பேரைச் சந்தேகத்தின் அவர்களால் இதவரை பெற பேசிக் கைது செய்த காவ முடியவில்லையாம்.

முன்றாமாத இலகு கடனில் விவசாயிகளுக்கு விதை தூனியம்

நேற்று முக்தினம் கந்த ரோடப் பகுதி விவசாயிக ளுக்கு, அவர்களின் பதிவு அட் டைகளுக்கு 3 மாத கடன் அடிப்படையில் ஆளுக்கு அரை அந்தர் உரம் ஒன்றரை லீற்றர் மண் ஊன்னைப், விதைப் பொருள்களைக் கொடுக்கப்படு கின்றன. விதைப் புலிகள் மக்கள் முகனைவினரால் வழங்கப்பட்டன.

இப்பகுதியிலுள்ள சனசமுத திவைமொன்றில் வைத்து இப் பொருள்கள் வழங்கப் பட்டபேரது நீண்ட வரிசை

தமிழக சட்டப் பேரவைக் கான தோர்தல் எதிர்ப்பும்

பூலாவிவிருந்து இருவர் தப்பினர்

பூலா தடுப்பு முகாமில் தடுத்த வைக்கப்பட்டிருந்த இரு சந்தேக நபர்கள் அங்கி ருந்து தப்பி ஒடியுள்ளதாக அறிவிக்கப்படுகின்றது.

இவ்விருவரும் ஜே. வி. பி. சந்தேக நபர்களேன மேலும் தெரிவிக்கப்படுகின்றது

மத்திய கல்லூரியில் தமிழ்த் தினம்

யாழ் மத்திய கல்லூரி தமிழ்மன்ற ஆதரவில் தமிழ்த் தின விழா 8 ஆம் திகதி காலை 10 மணிக்கு கல்லூரி தம்பர் மண்டபத்தில் நடை பெறவுள்ளது.

கல்லூரி அதிபர் க.சண்முக நாதபிள்ளை தலைமையில் நடைபெறவுள்ள இவ் விழா யில் பிரதம-விருத்தினராகக் கலாநிதி இ. பாலசுந்தரம் கந்தே கோன்னவுள்ளார்.

போத்துவிக்-அழிக்கம்பை-கிராமத்தில்தமிழ் மக்கள் நடமாட இராணுவம் நடை

கிழக்கில் பொத்தனில் பகு தியிலுள்ள அழிக்கம்பை பகு தியில் தமிழ் மக்கள் நடமா டுவதற்கு இராணுவத்தினர் தடைவிதித்தார்களார்.

இப்பகுதியில் வசித்து வந்த வனக்குறவர்கள் வெளியேற் றப்பட்டு தற்போது திருச்சி கோவில் அகதிரகாமில் தங்க வைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இக்கிராமம் முகமீக குப் பக் ஒன்றினால் சில மாதம் களுக்கு முன்னர் தாக்கப் பட்டபோது பன்னிரண்டு தமிழர் உயிரிழந்திருந்தமை யும் இக்கு குறிப்பிடத்தக்கது.

மேலாநம் நடைபெறும் என இந்தியப்பிரதமர் சந்திரசேகர் தெரிவித்ததுள்ளார்.

இந்திய நாடாளுமன்றத் திற்கு இடைக்காலத் தேர்தல் ஒன்றை நடத்த வேண்டிய அவசியமோ அல்லது அதற் கான சாத்தியமோ இல்லை எனவும் அவர் மேலும் தெரி வித்துள்ளார்.

துப்பாக்கிகள் மீட்பு!

தில்லைஹராமை - கதிர் காமம் பாகையிலுள்ள காட் டிக் மறைத்து வைக்கப்பட்டிருந்த 23 துப்பாக்கிகள் பொலி லாரினால் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளன.

இந்தத் துப்பாக்கிகள் ஜே. வி. பி. இயக்கத்தினருடைய தரக இருக்கோமென சந்தே கிக்கப்படுகின்றது.

இதேவேளை மாத்தறைப் பகுதியில் உள்ள கைப்பப் பட்ட கயக ஒன்றில் இருந்த மேலும் எட்டுத் துப்பாக்கிகள் கைப்பற்றப்பட்டுள்ளதாக க மறிதொகு தகவல் தெரிவிக்கின்றது.

கல்லூரி வளவில் நீரைநிரையாக எலும்புக்கூடுகள்!

பதுங்கு குழி வெட்டும்போது வெளியே வந்தன !!

சாவக்கச்சேரி டி.பி.பக் கல்லூரி வளவில் இருந்த பல மனித எலும்புக்கூடுகள் மீட்கப் பட்டுள்ளன. நிரையாக, ஆர ணரிசாசலிக் இந்த எலும்புக்கூடுகள் மண்ணுக்குள் காணப் பட்டன.

ஒரு மனித எலும்புக் கூட்டின் வாய்க்குழி பகுதியிலுள் 1934 ஆம் ஆண்டு பொத்தனப் பட்ட ஆற்று சதநாணயம் காணப்பட்டது.

இப்பாடசாலை மாணவர்கள் பதுங்கு குழியொன்றை வெட்டியபோது இந்த எலும்புக் கூடுகள் வெளிவந்தன.

(ப-11)

தமிழ்மு விதேசைப் புலிகள் மகளிர் முன்னணி

ஜூனுக்குப் பின்னர் வட-கிழக்கில் 7500 பேர் குறித்து தகவல் இல்லை

கடந்த ஜூன் மாதம் இரா ணுவ நடவடிக்கைகள் ஆரம் பிக்கப் பட்டதன் பின்னர் வடக்கு, கிழக்கே சேர்ந்த ஏழாயிரத்தினர் நூறு பேர் பற் றிய தகவலை எதுவும் கிடைக்கவில்லை.

மட்டக்களப்பில் 1591 பேரும், ஆம்பரறைவில் 2220 பேரும், திருமகையில் 1500 பேரும், வடமாகாணத்தில் 1590 பேரும் படைவினரால் கைது செய்யப்பட்டு தகவல் எதுவும் இக்காது உள்ளனர்.

பிரதேசக் குழு, சமாதா னக் குழு ஆகியவற்றுக்கு கிடைத்த தகவல்களின் அடிப்படையில் இக்கணிப்பு மேற் கொள்ளப்பட்டதாகவும் இவ்விபரங்கள்மனித உரிமை கிதாயனங்களின் கவனத்

திற்கு எடுத்துச் செல்பப் பட்டுள்ளதாகவும் தகவல்கள் தெரிவிக்கின்றன.

காகிஸ்தான் பிரதேச கொழும்பில் கைது!

15 இடைச்செய் குயாபொகைப் பொருளுடன் கொழும்பு சேன் தேச விமான நிலையத்தில்க பாகிஸ்தான் பிரதேச ஒருவர் கைப்ப பகுதியினரால் கைது செய்யப்பட்டுள்ளார்.

பம்பாய், கராச்சி வழியாக கொழும்பு வந்த போது அவ ரது பொத்தனில் போகைப் பொருள் மறைத்து வைக்கப் பட்டிருந்தமை கண்டுபிடிக்கப் பட்டிருந்தது என அறிவிக்கப் படுகின்றது.

[11]

சனிக் கிழமை 4000 ரூபா நிவாரணம் வழங்கப்படவுள்ளது.

சுகானை வடக்கு, நவாலி பண்டத்தரிப்பு மாரியல்பிட்டி, மாதலை, மாலிப்பாய், பெரிய வினாக், சுதுமலை ஆகிய

1990-91 கல்வி...

மேலும் குறைக்கப்பட்டுள்ளது. ஒவ்வொரு பீடத்திலும் 30வீதம் மேலதிகமான மாணவர்களுக்கு இடம் ஒதுக்கப்படவுள்ளது.

இதனாக் கூடுதலான மாணவர்கள் இவ்வுரிய வாய்ப்பைப் பெறும் சந்தர்ப்பம் ஏற்பட்டுள்ளதால் அங்குள்ள மாணவர்கள் தெரிவித்தனர்.

இதனாலேயே 1990 - 91 கல்வியாண்டுக்கு புதிய மாணவர்களை அனுமதிப்பது தொடர்பாக காலதாமதம் ஏற்பட்டுவருகிறதாத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

1990 - 91 கல்வி யாண்டு மாணவர்களுக்கு ஏப்பிரல் மாதமால் பகுதியில் 'கெல்ட்' (Gelt) ஆக்கிவைக்கும் ஆரம்பமாகும் எனவும், இவ்வருட நவம்பர் மாதம் பகுதியில் புதிய மாணவர்கள் பக்கலைக் கழகம் செல்லும் வாய்ப்புள்ளது எனவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ப11)

இடம்பெறும் என மாவட்ட முகாமையாளர் அறிவித்துள்ளார்.

கொழும்பு --

அடங்குவர் எனத் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

வ்வாறு முதல் நாள் கைது செய்யப்பட்டோரின் கிளர் மறுநாள் காலை விசாரணை ஏதுமின்றி கீடுதலை செய்யப்பட்டதாகவும் தெரிவிக்கப்படுகிறது.

சர்வகட்சி...

தீர்வுக்கு தாம் தனிப்பட்ட பிரேரணை ஒன்றை விசாரணை சர்வகட்சி மாநாட்டில் சமர்ப்பிக்கப் பேசுவதாக அறிவித்துள்ளது.

உடந்த மாதம் 16ஆம் திகதி நடைபெற்ற சர்வகட்சி மாநாட்டில் ச. பி. ஆர். எல். எப் ஒப்பமிட மறுத்துள்ளது.

இத தமிழர் கட்சிகள் வடக்கு கிழக்கில் வாரும் முகிலிம் சிறுபான்மையினரின் நியாயமான உரிமைகளை அக்கிரிக்காமல் உதாரணம் செய்கின்றன.

எனவே முகிலிம் இக்கிய விடுதலை முன்னணி தமிழ்ச் கட்சிகளுடனான பேச்சுக்களில் இருந்து விலகிக்கொள்கிறது.

கரவெட்டி...

குண்டு வீச்சினால் பதுங்கு குழிய்து கற்று மதில் விழுந்த போதிலும் பதுங்கு குழி சேதமடையவில்லை. (50)

மன்னாரில் --

குண்டு வீச்சு தாக்குதலை நடாத்தின.

இந்த தாக்குதலின் போது பல பொதுமக்கள் கொல்லப்பட்டதுடன் பலர் காயமடைந்ததாக அங்கிருந்து வரும் செய்திகள் தெரிவிக்கின்றன.

இதேவேளை மன்னார் தள்ளாடி முகாமிலிருந்தும் குடிமனைகளை நோக்கிக் கடுமையான ஆட்டவறி ஷேக் தாக்குதலும் மேற்கொள்ளப்படுகிறது. (70)

ஊர்காவற்று ஊறியில்..

சென்றனர். இதன்பின்னர் ஊர்காவற்று ஊற முகாமில் இருந்து ட்ரக் வண்டிகள் மூலம் இராணுவத்தினர் மேற்படி காவலரண்களுக்கு வந்தனர்.

தொடர்ந்து இராணுவத்தினர் சின்ன மூளாய் நோக்கி கடும் ஷேக் தாக்குதலை நடாத்தினர் இதில் சில காலி நடைகள் ஊரியாகின. (71)

புது இடம் தொடர்பாக பீலார் பொலிவித்துறையின் விசாரணை செய்யப் போது அந்த இடம் பொலிவித்துறையில் பெரிடர்களும் சம்பவநினைக்க விகிர் கிடைக்காததால் பதிக் தரப்பட்டது எனவும் நேற்று பாராளுமன்றத்தில் தெரிவிக்கப்பட்டது.

நிவாரண...

இக்கணக்கு விவரங்கள் உடனுக்கு உடல் செயலாக்கத்துக்கு அறிவித்தாலே அடுத்த விதி போலீஸ்துக்கான பொருள் களை வழங்க முடியும் என்று அவர் குறிப்பிட்டார். (66)

ஓட்டுமடம்...

மகாதேவா எல்பனரின் வண்டிக் மாடுகளும் கொல்லப்பட்டன. இது வீடுகளை சேதத்திற்குக் காரணம் (ப.10)

பொதுமக்கள் --

வட்டாரங்கள் தெரிவித்தன. இதேவேளை விமசனப் படையின் அண்மைய தாக்குதலில் அதிக பாடசாலைகள் சேதமடைந்தது தொடர்பாகவும் தலைமைபடுத்திற்று அறிவிக்கப்பட்டுள்ளதாகவும் அவ்வட்டாரங்கள் மேலும் தெரிவித்தன. (70)

பெற முயற்சிசெய்த போது அதற்குப் பதிலாக 7000 க்கொரு பயற மட்டும் கிடைத்தது. இவ்வாறு இச்சங்கப் பொது முகாமையாளர் தெரிவித்துள்ளார்.

இதுபற்றி பாழ் செயல்கள்

கிளிநொச்சி -- பலளம் (63), அ. நிமலக் (08), அ. சந்திரமோகன் (13) ஆகியோர் கையமடைந்தனர். இக் குண்டு வீச்சில் சில காலி நடைகளும் கொல்லப்பட்டன. (35, 70)

தமிழ்...

விமான குண்டு வீச்சு திறத்தப்படவேண்டும். இப்பொழுது நடைபெறுவது தமிழ்மக்களுக்கு எதிரான இராணுவ நடவடிக்கையே என அவ்வுறிக்கையிக் தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது.

12 கட்சி கட்சி கட்சிக்கு தலைமை கிடுக்கும் ஸ்ரீலங்கா சுதந்திரக்கட்சி இவ்வறிக்கை குறித்த கவரமடைந்தது என தாம்.

இப்பத்திரிகை முரசொலி பப்பினிகோலி (பிளாட்) விவித் தெட் நிறுவனத்தினரால் பாழ் கல்வியக்காடு 'டக்ஷ வீதி, ஸ்க்யூபில்லுடி' கில் உள்ள அச்சுத்தில் 06 - 03 - 1991 இல் அச்சிட்டு வெளியிடப்பெற்றது.

எதிர்க்கட்சிகள்

ஆராய்வு

பாராளுமன்றத்தில் கடந்த மாதம் இடம்பெற்ற அமலி தமனி குறித்த எதிர்க்கட்சி பாராளுமன்றக் குழுக் கூட்டத்தில் ஆராயப்பட்டது.

நேற்று முன்தினம் இடம்பெற்ற இக்குழுக் கூட்டத்தில் சமரநாயகருடன் அண்மையில் சத்தித்தரப்பேரியளை குறித்தும் ஆராயப்பட்டது.

மடு...

கூடிய இடங்களைச் சேர்ந்த 18, 000 தமிழ் அகதிகள் மீளவும் தங்கவைக்கப்பட்டுள்ளனர்.

இவர்களுக்கு தேவையான உணவு மற்றும் கசாநகரவசதிகளை அகதிகளுக்கான ஐக்கிய நாடுகளின் உயர்நிலை விசாரணையம் வழங்கியிருக்கிறது தாகத் தெரிவிக்கப்படுகிறது. (ப-11)